
Išrašas 

LIETUVOS RESPUBLIKOS SEIMO 

AUDITO KOMITETAS 

 

POSĖDŽIO PROTOKOLAS 

 

2023-12-17   Nr. 141-P-36 

Vilnius 
 

 

5. SVARSTYTA. Dėl vidaus audito tarnybų veikimo viešuosiuose juridiniuose asmenyse (4 

darbotvarkės klausimas). 

<...> 

NUTARTA: 

1. Įvertinus tai, kad Finansų ministerijos kasmet rengiamos apžvalgos apie vidaus audito tarnybų 

veikimą viešuosiuose juridiniuose asmenyse (joms rengti veiklos ataskaitas teikė: už 2021 m. – 108, 

2022 m. – 106 vidaus audito tarnybos) yra skirtos supažindinti visuomenę su pagrindine šių tarnybų veiklos 

apibendrinta informacija, grįsta statistinių duomenų analize, taip pat atsižvelgiant į tai, kad kyla pagrįstų 

abejonių, kokią pridėtinę naudą viešųjų juridinių asmenų vidaus audito tarnyboms (toliau – tarnybos) 

sukuria šių veiklos ataskaitų ir apžvalgų rengimas ir kaip tai realiai prisideda prie tarnybų veiklos tobulinimo 

ir metodinės pagalbos jiems teikimo, siūlyti Finansų ministerijai įvertinti minėtų apžvalgų ir veiklos 

ataskaitų rengimo poreikį ir sukuriamą naudą (pirmiausiai apklausiant pačias tarnybas dėl realios šių 

rengiamų apžvalgų ir ataskaitų naudos jų veiklai tobulinti), taip pat galimybę pakeisti reikalavimus jų 

turiniui bei numatyti jų teikimą informacinių sistemų priemonėmis arba atsisakyti šių dokumentų, kaip 

didinančių administracinę naštą viešajame sektoriuje, rengimo ir iki 2024 m. balandžio 1 d. informuoti 

Audito komitetą apie priimtus sprendimus. 

2. Įvertinus tai, kad vadovaudamasi Vidaus kontrolės ir vidaus audito įstatymo 3 straipsnio 4 punkto 

nuostatomis Finansų ministerija, pasitelkusi išorės ekspertus, atlieka išorinį tarnybų (t. y. 33 viešųjų juridinių 

asmenų ir 39 savivaldybių) veiklos vertinimą, kurio metu analizuojama, ar tarnybų veikla atitinka šio 

įstatymo ir kitų teisės aktų reikalavimus, ar užtikrinamas vidaus auditorių profesinės etikos principų 

laikymasis, be kita ko, vertinamas ir tarnybų veiklos efektyvumas, taip pat atsižvelgiant į tai, kad šių tarnybų 

veiklos vertinimo rezultatai yra aktualūs ir kitoms likusioms į šį vertinimą nepatekusioms tarnyboms, prašyti 

Finansų ministerijos užtikrinti šio išorinio tarnybų veiklos vertinimo rezultatų sklaidą (pristatant informaciją 

visoms tarnyboms ir paskelbiant ją viešai, nurodant identifikuotas problemines ir tobulintinas sritis, būtinus 

pokyčius efektyvinant tarnybų veiklą, nustatytus gerosios praktikos pavyzdžius bei kitą svarbią 

informaciją), taip pat joms reikalingos metodinės pagalbos teikimą ir iki 2024 m. balandžio 1 d. informuoti 

Audito komitetą apie šio išorinio tarnybų vertinimo rezultatų pagrindu planuojamus atlikti pokyčius ir 

rezultatų sklaidą. 
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3. Atsižvelgdamas į tai, kad vidaus auditoriams keliami aukšto žinių ir įgūdžių lygio reikalavimai, 

nes vidaus auditoriaus veikla siekiama padėti gerinti viešojo juridinio asmens valdymą, rizikos valdymą ir 

vidaus kontrolę, taip pat į Tarptautinių vidaus audito profesinės praktikos standartų nuostatas, numatančias, 

kad vidaus audito vadovas ar kiti asmenys, atskaitingi vidaus audito vadovui, turi turėti atitinkamus 

sertifikatus ir kvalifikaciją, ir įvertinęs tai, kad nuo 2020 m. nacionaliniuose teisės aktuose neliko 

formalizuotos pareigos vidaus auditoriams periodiškai kelti savo profesinę kvalifikaciją, todėl šis klausimas 

paliktas spręsti vidaus auditoriams ir jų įstaigos vadovams, prašyti Finansų ministerijos atlikti analizę 

įvertinant, ar vis dėlto reikalinga nustatyti atitinkamus privalomus reikalavimus vidaus auditorių 

kvalifikacijai tobulinti, kokia yra tokios galimybės sudarymo praktinė nauda ir galimos rizikos, bei iki 2024 

m. balandžio 1 d. informuoti Audito komitetą apie atliktos analizės rezultatus ir reikalingus inicijuoti teisės 

aktų pakeitimus. 

Balsavimo rezultatai: už – 5, prieš – 0, susilaikė – 0. 
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